Cognome ________________________________ Nome__________________   

A                                            
Esame dell’insegnamento di

METODI MATEMATICI  -  Canale A – L 

14- 06 - 2018  (prof. Labella)

(Ciascuno dei quiz non ha necessariamente una ed una sola risposta giusta)
1.  Sia U l’insieme di tutti gli insiemi finiti A che verificano la seguente proprietà: esiste un elemento X ( A tale che X ( A. Quali fra le seguenti affermazioni sono vere?
· Nessun insieme A può verificare la proprietà specificata, dunque U è vuoto

☐
· [A ( U e B ( U] se e soltanto se A ( B ( U.





☐
· Se A ( U e B ( U, allora A ( B ( U.







☐
· 
Se A ( U allora P(A) ( U, dove P(A) indica l’insieme dei sottoinsiemi di A.


· Se P(A) ( U  allora A ( U, dove P(A) indica l’insieme dei sottoinsiemi di A.

☐
2.     Sia F l’insieme delle funzioni da N (l’insieme dei naturali) in N, e sia R ( F ( F la relazione tale che f R g se e solo se la funzione composta f ( g è iniettiva. Quali fra le seguenti affermazioni sono vere?
 
· R è riflessiva.






  



☐
· R è simmetrica.  









☐
· 
R è antisimmetrica









☐
· 
R è transitiva.


 






☐
· g è iniettiva se e solo se esiste f tale che f R g






3.  Verificare per induzione che per ogni naturale n ≥ 1
[image: image1.png]



Passo base:                 13 = (2/2)2  
Passo induttivo:  supponiamo vera l’identità per n, dimostriamola per n+1.
∑ k=1,n+1  k3 = ∑ k=1,n  k3 +  (n+1)3 = (n(n+1)/2) 2  +  (n+1)3 = ((n+1)(n+2)/2) 2           cvd
4.  Provare con il metodo di Hilbert che la seguente formula è un teorema 
(A  ( ((B  (  ( (A(( B))
|- ((A(( B)  (  ((A(( B)      

 Teorema

|- (A  ( (((A(( B)  (  B))                  
Scambio premesse
|- (A  ( ((B  (  ( ((A(( B)) 

Contrapposizione
|- (A  ( ((B  (  ( (A(( B)) 

Definizione di (
5.  Verificare con il metodo dei tableau semantici che la seguente formula è soddisfacibile 

( x ( P(x) ( Q(x)) (  ( x ( P(x) ( ( Q(x))   
Il tableau della formula resta aperto.
Quale delle seguenti interpretazioni ne è un modello?

· D = N  |P| = {n |  n pari} |Q| = {n |  n multiplo di 4}   




☐
· D = N  |P| = Ø   |Q| = {n |  n pari}


     





6p.     (in presenza) Provare con il metodo di Hilbert che la seguente formula è un teorema  

( z (( (P(z) ( Q(z)) (  (Q(z) ( P(z)))
{ Q(a) }|-( P(a) ( (P(a) ( Q(a))       


Proposizione 8.5
|- Q(a) ((( P(a) ( (P(a) ( Q(a)) )

T.D.
|- Q(a) ((( (P(a) ( Q(a)) ( P(a) )

Contrapposizione
|- (( (P(a) ( Q(a)) (  (Q(a) ( P(a)))    

Scambio di premesse
|-( z (( (P(z) ( Q(z)) (  (Q(z) ( P(z)))    
Generalizzazione
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